中国条码技术与应用协会团体标准
《地理标志产品  伽师新梅追溯信息要求》
（征求意见稿）编制说明

一、工作概况
（一）任务来源、承担单位和协作单位
本文件由新疆维吾尔自治区标准化研究院提出，中国条码技术与应用协会归口。
[bookmark: _GoBack]通过本文件的制定与实施，力求打造地理标志产品伽师新梅在种植、采后处理、贮运和销售等环节的高效便捷的地理标志产品信息追溯体系。
本文件起草单位：新疆维吾尔自治区标准化研究院。
（二）主要工作过程
2024年5月，新疆维吾尔自治区标准化研究院成立标准起草组，承担本文件的起草工作，标准工作组讨论了标准编制任务分工及进度安排。
2024年6月，标准编制组召开工作会议，促进标准编制工作的总体方案的规划的实施。
2024年7月-2024年8月，开展项目调研工作。赴伽师县实地调研走访14家新梅生产加工企业（果干加工4家、果汁加工3家、酒类加工1家、合作社6家）以及新梅追溯团体标准相关座谈，结合调研走访情况与伽师县委县政府、市场监管部门以及相关部门进行座谈。
2024年9月-2024年10月，完成团体标准征求意见稿。研究制定追溯标准和规范，建立起适用于新疆地理标志产品 伽师新梅生产加工的追溯标准和规范。研究和编制的标准和规范包括产品的生产、加工、运输、销售等各个环节，并明确相应的数据采集和记录要求等内容。
2024年11月，本部分标准进入立项答辩环节。起草组根据评审专家针对该标准初稿提出的意见进行修改完善。
二、编制原则和依据
农产品质量安全是消费者关注的焦点问题。追溯体系的建设对于确保农产品从生产到销售全过程的安全至关重要。追溯体系建设是采集记录农产品生产、流通、消费等环节信息，实现来源可查、去向可追、责任可究，强化全过程质量安全管理与风险控制的有效措施。
新疆有很多独具特色的地理标志产品，如喀什地区的伽师新梅、阿勒泰地区的大果沙棘等，地理标志产品不仅表明产品的地理来源，更是作为特定产品的品质保证。一个产品贴上特定的地理标志产品专用标志就和特定的地理和人文因素联系起来，是产品质量和品质的有力证明。地理标志产品都产自某一特定区域或地方，总体产量有限，独特的品质和有限的产量更是大大提高了地理标志产品的经济附加值。因此对地理标志产品追溯不仅是保护生产企业的利益，更是满足了消费者对于购买产品信息追溯的需求。因此，建立有效的地理标志产品追溯体系，不仅保护了生产企业的利益，也满足了消费者对产品信息追溯的需求。
目前，新疆在地理标志产品伽师新梅种植、采后处理、贮运和销售等环节未能做到全球统一的编码标识，导致追溯信息记录不完整、传递方式不统一、存在断点，影响了追溯效率和准确性，这些问题亟需通过制订和实施统一的标准来解决。通过《地理标志产品  伽师新梅追溯信息要求》标准的开展，力求打造高效便捷的地理标志产品追溯体系，实现喀什地区伽师新梅这一地理标志产品的有效追溯。
三、主要技术内容说明
本文件共8章。
（一）范围
本文件规定了地理标志产品伽师新梅追溯基本要求、编码、追溯信息记录、体系管理、审核与改进要求。
本文件适用于地理标志产品伽师新梅的生产、加工、仓储物流以及销售等环节追溯体系的建设与实施。
（二）规范性引用文件
本章给出了本规范所引用的规范性文件。
GB/T 10113-2003  分类与编码通用术语
GB 12904-2008  商品条码  零售商品编码与条码表示
GB/T 12905-2019  条码术语
GB/T 14257  商品条码  条码符号放置指南
GB 14881  食品安全国家标准  食品生产通用卫生规范
GB/T 15425  商品条码  128条码
GB/T 16716.1  包装与环境  第1部分：通则
GB/T 16830-2008 商品条码 储运包装商品编码与条码表示
GB/T 16986  商品条码  应用标识符
GB/T 18284  快速响应矩阵码
GB/T 21049  汉信码
GB 23350  限制商品过度包装要求  食品和化妆品
GB/Z 25008 饲料和食品链的可追溯性体系设计与实施指南
GB/T 33993—2017  商品二维码
GB/T 37029  食品追溯  信息记录要求
GB/T 37056—2018  物品编码术语
GB/T 38155  重要产品追溯  追溯术语
GB/T 41208  数据矩阵码
NY/T 391  绿色食品产地环境质量
NY/T 393  绿色食品农药使用准则
NY/T 394  绿色食品肥料使用准则
NY/T 1056  绿色食品贮藏运输准则
（三）术语和定义
界定了GS1系统、代码、编码、条码等22条术语的概念。
（四）基本要求
为了确保伽师新梅产品的质量追溯体系能够全面覆盖从种植到销售的每一个环节，该标准提出了严格而详尽的要求。在种植环节，为了保障产品的质量和安全，伽师新梅必须获得地理标志产品等相关认证，并确保这些认证证书处于有效期内。此外，生产地的环境质量必须达到NY/T 391标准的要求，以确保种植环境的纯净和安全。在农药使用方面，应严格遵循NY/T 393标准，以减少对环境和人体健康的潜在危害。同样，在肥料的使用上，也应严格遵守NY/T 394标准，以保障土壤的健康和产品的质量。
（五）编码
为了实现伽师新梅产品的有效追溯，该标准详细规定了产品统一编码的应用示例。零售商品的编码数据结构应用示例展示了如何将厂商识别代码、商品项目代码和校验码结合，生成一维条码（EAN-13条码）和二维条码（GS1快速响应矩阵码）。这些条码不仅便于零售商和消费者识别产品，还为追溯系统提供了重要的数据支持。储运包装商品的编码数据结构应用示例则进一步说明了如何将生产日期、有效期、批号和净重等附加信息编码进产品标识中，确保在供应链的每个环节都能准确追踪产品的流向和状态。
（六）追溯信息记录
在销售环节，处理信息记录要求详细记录了内部追溯信息、基本追溯信息和扩展追溯信息。这些信息不仅包括供应商的基本信息，如名称、地址和联系方式，还包括了质量信息，例如温度记录、存储时间记录和质量检验信息。此外，还应记录涉及的其他附加信息，以确保在产品出现问题时，能够迅速追溯到问题的源头，并采取相应的措施。
（七）体系管理
体系管理是确保追溯体系有效运行的关键环节。质量控制要求种植环节、采后处理环节、贮运环节和销售环节都必须遵循特定的标准和规定，以保障产品的质量和安全。文件编制与管理要求建立完善的追溯文件档案，这些档案不仅包括产品质量安全档案、供应商档案，还包括重要经销商及客户档案、追溯系统维护档案等，确保所有相关信息的完整性和可追溯性。人员培训要求定期对追溯工作人员进行培训，并建立培训档案，记录培训时间、培训内容、参加人员等信息，以提升追溯体系的执行效率和准确性。评审与改进要求根据内部追溯审核计划，对数字追溯系统的运行情况进行内部审核，记录不符合性表现，查找原因并采取纠正措施，以确保数字追溯系统能够持续改进，适应不断变化的市场需求和法规要求。
（八）审核与改进要求
为了确保追溯体系的持续改进和优化，该标准强调了内部审核的重要性。根据内部追溯审核计划，应定期对数字追溯系统的运行情况进行评估，确保其符合既定的系统符合性标准。在审核过程中，应详细记录不符合性表现，并深入分析其原因，采取适当的纠正措施。这一过程不仅有助于及时发现和解决问题，还能够推动追溯体系的持续改进，确保其能够适应不断变化的市场需求和法规要求，从而为消费者提供更加安全、可靠的产品。通过这一系列的措施，企业能够建立起一个高效、透明的追溯体系，不仅增强了消费者对伽师新梅产品的信任，也为企业的可持续发展奠定了坚实的基础。
四、采用国际标准和国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况，或与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况
在国际上，农产品追溯体系的研究与应用已较为成熟。欧美等发达国家通过立法和政策引导，建立了完善的农产品追溯体系。例如，欧盟的EC 178/2002条例要求所有农产品必须能够追溯到生产、加工和分销的每一个环节。在技术层面，国际上普遍采用条形码、RFID（无线射频识别）技术、二维码以及区块链技术等，实现农产品从田间到餐桌的全程追溯。
国内对农产品追溯体系的研究起步较晚，但近年来发展迅速。中国政府高度重视农产品质量安全问题，陆续出台了一系列政策和标准，推动农产品追溯体系的建设。在技术应用方面，我国科研人员也在积极研究和推广适合国内实际的追溯技术。例如，利用物联网技术实现对农产品生产环境和过程的实时监控，以及通过大数据分析优化农产品供应链管理。
五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的建议
符合国家现行法律、法规的规定，与现行标准和制定中的标准，特别是强制性标准无冲突之处。
六、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在制定过程中未出现重大分歧意见。
七、贯彻团体标准的要求和措施建议
一是多渠道宣贯。通过召开团体标准新闻发布会、专题报道、发布新闻稿等方式进行宣传，提高社会对本团体标准的认知度；不定期开展培训、召开研讨会、组织论坛，举办有关的活动（如评比活动）等在全国范围内进行宣贯；加强协会对本团体标准的信息公开，便于社会公众进行查询并提高对团标的认可度。
二是研究开展标准试点工作。对本标准共同起草企业开展团标试点实施工作。通过试点，探索建立团标推广模式和运行机制，争取在更大范围内推动标准的实施与应用。
三是鼓励社会力量积极参与应用，争取科研机构技术支持，不断完善标准，做好标准服务工作，切实指导行业管理。
四是加强标准应用培训。每年开展1～2次标准宣贯，就标准实施应用问题及关键技术规定进行重点培训。
八、废止现行有关标准的建议
无。
九、其他应予说明的事项
无。
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