伽师县2022年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接资金使用情况说明

伽师县财政局坚决贯彻落实《中共中央国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》精神，支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，积极采取措施，强化衔接资金管理，确保财政衔接资金切实有效发挥作用。现将工作开展情况汇报如下：
1、 资金筹集和使用情况
（一）衔接资金到位情况
截至2022年12月底，伽师县累计到位财政涉农资金128293.24万元，其中：财政专项衔接资金62371.80万元，涉农整合资金35,658.94万元，地方政府债券资金30000万元，地区财政资金62.5万元，县级投入资金200万元。
（二）统筹整合情况
1.统筹整合情况。2022年，实际统筹整合各类衔接资金94995.47万元，其中：财政专项衔接资金62371.80万元，其他涉农整合资金2,361.17万元，债券资金30000万元，地区资金62.50万元，县级投入资金200万元，预算安排31个乡村振兴项目，截至12月底已累计支出93362.51万元，支付率98.28％。
2.未统筹整合情况。根据因需而整原则，未统筹整合资金33,297.77 万元，涉农整合原用途用资金用于26个项目，已累计支出28591.65万元，支出进度85.87％。
2、 衔接资金监管情况
为严格贯彻落实上级财政部门对乡村振兴专项资金监督和管理的要求，进一步明确财政乡村振兴专项资金监管任务，落实监管责任，严格监管要求，强化监管问责，结合伽师县实际，形成局长对财政乡村振兴专项资金监管负总责，分管局领导具体负责，设总盯办岗具体盯办各业务股室落实财政乡村振兴专项资金监管责任。
1、简化资金审批流程，加强行业主管部门沟通协调，有力推进乡村振兴专项资金执行进度
为加快资金执行进度，伽师县财政局每月根据资金支出序时进度，制定资金月支出计划同时征求各行业主管部门意见，于每月5日前将月资金支出任务下发项目实施单位，每月月末对当月支出任务完成情况进行通报，并报送县委、县政府，对未完成资金支出任务的单位将线索移交县纪委。
2、资金限时分配下达
财政部门在收到各类乡村振兴专项资金文件后，于3日内报县乡村振兴领导小组并书面通知同级项目主管部门，由县级项目主管部门会同财政部门根据年度乡村振兴任务，从巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库遴选项目,及时拟定年度项目计划或资金使用方案报本级乡村振兴领导小组审批后执行。年度财政乡村振兴专项资金分配使用方案必须经过县级乡村振兴领导小组研究，确定具体资金使用方案，并出具会议纪要备案，作为财政部门资金拨付主要依据。
财政部门根据年度财政乡村振兴专项资金分配使用方案5日内将资金拨付到项目实施单位
3、资金拨付支出审核工作
成立乡村振兴专项资金审核小组，实行乡村振兴专项资金支付审核六道安全关，扶贫股审核、盯办岗审核、支付中心审核、乡财股、主、分管领导复核，杜绝资金违规使用、超范围使用等情况的发生。
4、乡村振兴专项资金绩效管理工作
“花钱必问效，无效必问责”，对衔接资金的管理和使用来说，事关巩固脱贫攻坚成果，惠及民生，绩效尤为重要。伽师县财政局追本溯源，秉要执本，在绩效领域进行积极的探索，做真做实绩效，走出了一条符合伽师县实际的路。根据上级财政要求实现巩固拓展乡村振兴同乡村振兴有效衔接项目绩效全覆盖，通过聘请专业第三方绩效管理团队对我县项目的绩效目标、绩效监控、绩效评价全过程进行指导和审核，提升整体绩效管理水平，把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目资金预算绩效管理理念和方法深度融入到预算编制、执行和监督全过程，一是紧盯乡村振兴战略规划总目标管理前置，设置科学合理的绩效目标，实现了绩效目标设置有据可依，合理有效可衡量；二是实现“线上”“线下”双监管，对乡村振兴项目实施进行事前、事中、事后全程监管；三是强化结果应用及时纠偏，通过绩效监控信息分析预算执行进度慢、绩效水平不高的原因，对绩效监控中发现的绩效目标执行偏差和管理漏洞，及时采取分类处置措施予以纠正。
5、运用平台软件实现“线上”“线下”双监管
（1）“线上”实时监管
通过利用财政部财政扶贫资金动态监控平台和喀什地区闭环式管理分析平台对财政乡村振兴专项资金执行情况进行实时监控、动态管理，实现“线上”监管。
（2）“线下”审核监管
伽师县财政局成立财政乡村振兴专项资金内部审核小组，对资金使用范围进行审核。同时不定期组织相关监督部门对资金使用出现异常情况进行监督检查，及早发现问题、提前预警，确保资金安全规范，实现“线下”监管，有效监管了乡村振兴专项资金的各环节。
（3）专人盯控
根据双重联系工作机制，责任局领导及国库股扶贫专干一日2次实时盯控扶贫资金动态监控系统，防止分配资金闲置、浪费、违规使用，一旦发现问题立即查证整改或说明，每周进行汇总报告。
6、结余资金及时安排使用工作
 一是积极盘活以前年度各类扶贫、涉农净结余资金。由财政局牵头各乡镇委派会计配合，对2022年及以前年度各级各类涉农专项结转结余资金进行清查，并将清查结果报经县乡村振兴领导小组批复后统筹安排到当年的项目中。
二是及时梳理衔接项目净结余资金。为加快资金支付进度和发挥资金效益，由财政局、乡村振兴局和各项目执行单位对当年项目合同价、结（决）算价与计划投资的差额情况进行梳理，及时将无法使用的净结余资金统筹整合至有资金缺口的项目中。
7、公告公示工作
伽师县财政局在政府门户网站开设专栏，在相关信息产生20日内，严格按照《新疆维吾尔自治区扶贫资金项目公告公示制度实施办法》（新扶贫领字〔2018）27号）要求及时公开财政扶贫信息，设立举报电话，接受社会监督。同时建立了伽师县公开公示台账，主要对2018-2022年扶贫（衔接）资金政策、制度、办法；各级各类财政扶贫（衔接）资金到账情况；各级各类财政衔接资金分配结果；项目资金绩效等情况进行梳理登记并及时公开公示。
3、 取得成效
[bookmark: _GoBack]今年以来，在局领导的支持下，扶贫股的共同努力下，顺利完成伽师县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接任务，基本通过了各级各类督导、巡视和检查。一是加大资金筹集力度，全力保障了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接任务资金需求；二是能够通过制定各类管理制度，让各部门明确职责，规范资金管理和使用；三是加强资金监管，严格落实财政闭环管理机制，充分发挥财政内部资金支付6人审核小组优势，严把资金支付审核关，确保衔接资金支付安全有效，审计、各类督导检查不出事；四是及时清理项目净结余，及时与乡村振兴局沟通统筹整合安排至今年项目及时消化避免资金闲置。五是加强衔接资金管理和使用培训，充分利用各类培训班、视频会的机会对乡村两级开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接资金管理培训。六是加快资金执行进度，按月通报项目和资金执行情况，督促项目执行单位加快项目实施进度，确保资金当年见效，发挥最大效益；截至12月底伽师县衔接资金执行情况排在喀什地区前列。

   
